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Mottó: „Teremté tehát az Isten az embert az ő képére, Isten képére teremté őt: férfiúvá és 

asszonynyá teremté őket” (Mózes 1, 27). 

 

Bevezetés 

A XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia címéhez csatlakozva (A múltból 

táplálkozó jövő-hagyomány és fejlődés) fogalmazom meg a folyamatban lévő doktori 

kutatásom vonatkozó és újonnan feltárt eredményeit. Jelenleg a nőnevelés kérdéskörét 

vizsgálom a Czuczor Gergely Bencés Gimnázium és Kollégiumban három időintervallumban: 

1. 1908–1918 között, 

2. Bánhegyi Jób OSB (1897–1979) pedagógiai pályafutásának idején, 

3. 2008-tól napjainkig, beleértve a Z-generáció fiataljait. 

A Regula Benedicti és a Z-generáció című tanulmányban elsősorban az 1908–1918 és a 2008-

tól napjainkig tartó bencés oktatást kísérlem meg feltárni, különös tekintettel a leányok 

tanítására-nevelésére vonatkozó összefüggésekkel. 

 

1. Előfelvetések, kutatási kérdések 
A jelen tanulmány négy kutatási előfelvetést fogalmaz meg: 

1. Minek köszönhető, hogy a bencés rend tanítói tevékenységének mintegy 1500 

éves alapelvei mindmáig élnek és segítenek az oktató-nevelő munkában? 

2. Milyen körülmények álltak a hátterében annak a jelenségnek, hogy a győri 

bencések már a 20. század elején, 1908–1918 között felismerték a társadalom 

igényeit, azaz a magántanuló leányok számára lehetővé tették az érettségi vizsga 

teljesítését? 

3. Mivel magyarázható, hogy a 2008-ban bevezetett koedukáció eredményesnek 

bizonyul a Czuczor Gergely Bencés Gimnázium és Kollégiumban? 

4. Hogyan, milyen formában találkoznak a Z-generáció bencés iskolába járó fiataljai 

a benedeki elvekkel? 

Az előfelvetések alapján a következő kérdésekre is keresem a választ: 

 Melyek voltak a pedagógusképzés nemzetközi fejlődési trendjei és nemzeti 

recepciós hatásaik? 

 Milyen volt a 20. század eleji klasszikus bencés szerzetestanár habitusa? 

 Ki volt dr. Bánhegyi Jób, hogyan kapcsolódott a nőneveléshez? 

 Mi lehetett a hátterében annak, hogy 1905-1918 között leányok is érettségi vizsgát 

tehettek a győri bencéseknél?  

 Melyek azok a versek a Regulában, amelyek a Z-generáció fiataljait is 

megszólítják?  

 Melyek azok a hagyományos és újszerű tanári kompetenciák, amelyek 

meghatározzák a Z-generáció eredményes oktatását-nevelését 2021-ben? 
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2. Kutatásmódszertan 

A kutatás során dokumentum- és tartalomelemzést végeztem, melynek segítségével a 20. 

század első évtizedeinek nemzetközi és magyar pedagógiatörténetét tanulmányoztam. A 

források egy része még nem jelent meg nyomtatásban, így első lépésként azok vonatkozó 

részleteit digitalizáltam, erre példa dr. Bánhegyi Jób Életem és sorsom (1967) gépírásos 

önéletrajzának folyamatos feldolgozása. 

Empirikus kvalitatív és kvantitatív módszert alkalmaztam a vizsgált populáció 

megismerésére és a nemek szerinti összetétel kimutatására, az ehhez szükséges adatokat a 

Szent Benedek-rendi katolikus gimnázium iskolai értesítőiből gyűjtöttem ki, illetve a 

gimnázium jelenlegi igazgatója bocsátotta rendelkezésemre. 

 

3. Szakirodalmi áttekintés 

A középkori műveltséget a bencések alapozták meg egy olyan korszakban, amikor a Nyugat-

római Birodalom hanyatlása után szétesés jellemezte Európát. Nem véletlen, hogy az öreg 

kontinens védőszentjeként is tekintünk Szent Benedekre. Szerzetesi közösségeiben 

kapcsolódott össze legelőször a szellemi és a kétkezi munka, jelmondatuk szerint élnek és 

tanítanak ma is: Ora et labora!, azaz Imádkozzál és dolgozzál!  

Nem kevés párhuzamot vélünk felfedezni a 6. századi rendalapítás és Benedek 

élethosszig tartó regulaírása, valamint a 21. század 2020 utáni kizökkent világának útkeresései 

között. Az oktatásban is meghatározó szerepet betöltő bencés rend fennmaradásának záloga 

évszázadok óta a hagyomány és az innováció. A titok egyik nyitja a Regula, amely a 

hétköznapi életvezetéstől a vállalatok irányításáig hasznos és élvezetes kalauz az olvasó 

számára, de metaforikus nyelvezetének köszönhetően mindmáig különösen jól alkalmazható 

az oktató-nevelő munkában. 

A másik fontos tényező, hogy számos kiemelkedő tudós szerzetes tanár oktatta, nevelte 

a mindenkori fiatal generációt. A teljesség igénye nélkül említjük Bánhegyi Jób 

irodalomtörténészt, Bierbauer Lipót fizikus-kémikust, Cziráki László magyar-francia szakos 

tanárt és könyvtárost, Czuczor Gergely költőt és nyelvtudóst, Holenda Barnabás fizikus-

matematikust, Jáki Teodóz zenetanárt és népdalgyűjtőt, Jedlik Ányos fizikust, Nádasi Alfonz 

egyházzenészt, valamint Börzsönyi Arnold, Méry Etel, Rómer Flóris és Rónay Jácint 

természettudósokat. Az iskolatörténet meghatározó alakja Horváth Dori Tamás, aki a 

koedukációs oktatást vezette be az intézményben. 

 

3.1. Nemzetközi fejlődési trendek és nemzeti recepciós hatások 

A magyar pedagógusképzésben jelentősek a katolikus hagyományok. A jezsuiták 1561-ben 

Nagyszombatban megalapítják az első gimnáziumot, 1599-ben iskolai szabályzatot hoznak 

létre.  

A győri bencések a jezsuiták által 1626-ban épített iskolát a jezsuita rend feloszlatását 

követően 1802 óta mindmáig működtetik. Németh András megállapítja, hogy „a 18. 

században már minden ’bevett’ felekezet (katolikus, protestáns) önálló iskolahálózattal 

rendelkezett a falusi kisiskoláktól a latin nyelvű közép- és akadémiai (filozófiai, jogi, 

teológiai) szintet is magába foglaló iskolakollégiumokig” (Németh 2012: 13). Ez az időszak a 

pedagógus szakma korai, kvázi-professziós szakasza. A szerző ugyanitt megállapítja, hogy az 

iskolai tanítás nem világi szakemberek feladata, hanem a teológusi munka része. A teológus, 

pap, lelki pásztor egy személyben több funkciót is betölt: egyházi szertartást celebrál, lelki és 

szociális gondozást végez, egyházi iskolában oktat, főúri családoknál magántanító, 

ugyanakkor tudós és/vagy művész. 

A felvilágosodás 1770-es éveiben a német tanügyi reformok miatt a görög-latin 

klasszikus nyelvi képzés kerül a teológiai helyébe. Mária Terézia politikai törekvése az volt, 
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hogy a birodalom alattvalóiból hasznos polgárokat neveljenek, ezért a piarista Gratian Marx, a 

bécsi nemesi akadémia igazgatója megalapozza a középiskolák reformját. 1777-től a Ratio 

Educationisszal szabályozzák a magyar iskolaügyet. 1806-ban a II. Ratio Educationis 

bevezetésével öt királyi akadémia (köztük a győrivel), illetve három bölcsész és jogi tagozatú 

líceum alakul meg. Már az 1777-es rendelet előírja az állami tanári képesítő vizsgát (Németh 

2012). 

A reformkorban tovább erősödik ez a törekvés, 1848-ban báró Eötvös József 

kultuszminiszter elrendeli az általános tankötelezettséget. Eötvös báró a kiegyezés korában 

mint a Vallási- és Közoktatási Minisztérium vezetője 12 tankerületre osztja az országot, 

kétféle középiskolát hoz létre; a klasszikus gimnáziumot valamint a reáliskolát, érintetlenül 

hagyja a felekezeti iskolákat, de továbbra is intézkedik a tanárképzésről.  

A professzionalizációnak három modellje ismert: az angolszász, a francia és a közép-

európai modell. Megjelenik a tanférfiú fogalma (Németh 2012), aki már nem hátrányos 

helyzetű teológus. A modern német kutatóegyetemek a humboldti egyetemi modellt követik. 

Megvalósulnak a tömeges oktatás feltételei: évfolyamosztály, tanterv, tanári előadás, tanterv, 

bemutatás stb. Magyarországon Eötvös Loránd tevékenysége nyomán a tanárképzés az 

egyetem feladatává válik. Budapesten 1881-ben beindul a négyéves tanárképzés, majd 

további intézményesülés zajlik. Az egyházak megőrzik korábbi művelődési, oktatási, nevelési 

kiváltságuk egy részét. 1875-ben Kármán Mór új gimnáziumi tantervet dolgoz ki, melynek 

nyomán erősödik az oktatásban a nemzeti jelleg. A klasszikus gimnáziumokban a 

memoriterek tömege, a magolás művészete, a fegyelemre szoktatás, az esztétikai értékrend, 

azaz a rend és a harmónia eszménye dívik. Itt-ott elitképzés valósul meg (Németh 2012). 

1895-ben megalakul az Eötvös Collegium. 1920 után a Bethlen-kormány Klebersberg 

Kunóval elindítja a Trianon utáni szellemi öngyógyítást. Támogatást kapnak a múzeumok, a 

levéltárak, az Akadémia. Megszervezik az egységes, tudományos intézményrendszereket, a 

tanítás egyre gyakorlatiasabbá válik. Fontos szerepet kap a pedagógia, a vele kapcsolatos és 

különálló tanszék, a könyvtár, a szaklapok. A fejlődés dinamikája 1948-ig fennáll, miután 

létrehozzák a diktatórikus állam diktatórikus iskoláját a kötelező materializmus síkján 

(Németh 2012). 

 

3.2. A magyar pedagógusszakma alakulása Bánhegyi Jób OSB tanférfiú példáján át 

A magyar pedagógusszakma 1867–1945 közötti kibontakozásának, ezen belül a bencés 

szerzetestanárok képzésének bemutatására vállalkozom Bánhegyi Jób OSB
1
 életútjának 

                                                 
1
 Bánhegyi Jób (1920-ig Berger József) római katolikus pap, bencés szerzetes, tanár, irodalomtörténész, 

Sövényházán született egy német származású család hét gyermeke közül elsőként 1897. március 25-én, és 

Győrött hunyt el 1979. július 18-án. Az elemi 1–6. osztályát Sövényházán végezte, majd „1914. augusztus 6-án 

belépett a bencés rendbe. A Pannonhalmi Szent Benedek-rend Győri Főgimnáziumában tanult pannonhalmi 

papnövendék magántanulóként végezte a 7–8. osztályt, miután érettségizett. A teológiát és a tanári szakot 

Pannonhalmán, a Szent Benedek-rendi Katholikus Szent Gellért Hittudományi Főiskolán és a Szent Benedek 

rendi Főapátsági Tanárképző Intézetben végezte, 1921. június 29-én szentelték pappá. 1921–22-ben Pápán volt 

gyakorló gimnáziumi tanár. 1922-ben doktorált Budapesten. 1922 és 1945 között a Pannonhalmi Szent Benedek-

rendi Főapátsági Tanárképző Intézetben tanított magyar és német irodalmat, valamint esztétikát. 1938-tól 1950-

ig a győri Szent Benedek-rendház vezetője. A győri Állami Czuczor Gergely Gimnáziumban 1948-tól oktatott, 

1950-től levéltáros Pannonhalmán. 1952-től 1966-ig ismét a győri bencés gimnáziumban tanított. Élete utolsó 

időszakát Pannonhalmán töltötte. (Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér honlapja. 

https://www.gyorikonyvtar.hu/gyel/index.php/B%C3%A1nhegyi_(1920-

ig_Berger)_J%C3%B3b_J%C3%B3zsef,_dr. (letöltve: 2021.11.15.) 

1933-tól tagja, 1938-tól alelnöke a győri Kisfaludy Irodalmi Körnek, tisztségviselője a Győri Képző- és 

Iparművészeti Társulatnak. A Szent István Akadémia 1939-ben tagjává választotta, az MTA Irodalomtörténeti 

Bizottsága meghívott tagja volt. Részt vett a Pannonhalmi Szemle szerkesztésében, Sövényházi Béla álnéven is 

írt cikkeket. Irodalomtörténettel, művészettörténettel foglalkozott. A győri bencés templom általa építtetett 

kriptájában nyugszik. Művei: A magyar irodalom története. 1–2. köt. Bp. 1929–1930., Kaffka Margit. 
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vonatkozó eseményein keresztül. Tartalmi-logikai szerkesztőelvként az említett tanférfiú 

személyes biográfiáját próbálom beemelni a korabeli oktatási és törvényi viszonyok 

összefüggéseibe. Bánhegyi szakmai életrajzának rövid ismertetése után a szűkebb és tágabb 

környezet, azaz az iskolák és a korabeli hazai oktatáspolitikai háttér bemutatása következik. 

Barkó Gábor Ágoston történelem-hittan szakos OSB tanulmánya is megerősíti, hogy 

Bánhegyi Jób „a pannonhalmi bencés főiskola magyar irodalomtörténet tanára, Habsburg Ottó 

házitanítója majd 1930-ban az érettségiztető bizottság tagja a spanyolországi Lequeitióban. 

1938-tól 1950-ig volt a győri székház főnöke, 1952–1966 között pedig magyar nyelvet és 

irodalmat tanított a gimnáziumban. 1945 előtt irodalmi, művészeti estek és egyéb 

rendezvények országos hírű előadójaként jelentős kulturális tevékenységet folytatott” (Barkó 

2012a: 399).  

Neveléstudományi szempontból különösen figyelemre méltó a Nem vagy már kisleány!  

című könyve, melyben a színháztól a moziig, az arcfestéstől a báli ruháig, a barátkozástól a 

szerelemig, az evezéstől a női életpályákig számtalan élethelyzetben ad tanácsot egy korabeli 

Pirike nevű kisleánynak (Bánhegyi 1932). 

Jób atya a kortárs irodalom és művészetek ismerője volt, több nőíró, pl. Erdős Renée, 

Gulácsy Irén, Kaffka Margit, Szederkényi Anna, Tormay Cecile alkotásait méltatja 

elismeréssel a Magyar nőírók című kötetében. 

A fenti életrajzi adatokat kiegészítettem bencés atyáktól származó gondolatokkal. A 

papnövendékeket a választott szaktárgyból Pannonhalmán és Győrött a legképzettebb tanárok 

készítették fel, többnyire azok, akik doktoráltak is az adott tárgyból. Az egyetemi hallgatók 

állami diplomát úgy kaptak, hogy a főbb vizsgákat a pesti (vagy más) egyetemen kellett 

letenniük, lényegében véve egyetemi magántanulók voltak.  

A következő részletek Kerekes Hubert OSB történelem-hittan szakos szerzetestanár 

leveléből származnak. Arra a kérdésre válaszolt, hogy mit tud a rend belső képzéséről: „Hogy 

korábban, pl. a XVIII. században hol szerezték a bencések a diplomájukat, azt nem tudom. De 

a Pázmány által alapított egyetem már 1635-től megvolt Nagyszombatban, Mária Terézia 

pedig Budára költöztette. És létezett felsőfokú képzés Győrben is, itt is volt akadémia. Nem 

tudom, milyen szintű végzettséget követelt meg a Rend a tanáraitól. A II. József-féle 

feloszlatásig csak Pozsonyban és Modoron volt iskolánk. Gondolom, addig Nagyszombatban 

tanulhattak. Végül is a tanárképzés tömegessége csak az 1802-es visszaállítás után vált 

szükségessé. Hogy egy-egy tanár hányféle tárgyat oktatott, akkor feltűnő (számomra az volt), 

hogy nagyon sokfélét. Elég jól látható, hogy kb. 1880-ig valaki pl. végzett bölcsészként 

nyelvet, történelmet, irodalmat, földrajzot is tanított. Akkoriban szerintem még nem voltak az 

egyetemi szakok se annyira differenciáltak, mint később. Egy diplomába még sok tantárgy 

belefért. Sárközy
2
 például pesti egyetemi bölcsészeti doktorátussal 1945 után matematikát 

tanított. Ez ma elég meghökkentő lenne” (Kerekes magánlevél 2021.) 

A győri bencés diák, Berger József tanárait eredeti, színes egyéniségeknek tartotta, akik 

nem uniformizálták a diákjaikat sem, de abban megegyeztek, hogy rendre, fegyelemre, 

pontosságra és lelkiismeretes munkára szoktatták őket (Bánhegyi 1967). A Séta bölcsőhelyem 

körül című fejezetben arról vall, milyen haladó szellemiségben nevelték őt és hat testvérét a 

szülei: „A fiúk főiskolát, egyetemet végeztek: én pap és szerzetestanár lettem, Ferenc a 

budapesti közgazdasági egyetemen szerezte agrármérnöki oklevelét, Béla a Ludovica 

Akadémiát végezte el és a második világháborúban mint őrnagy szolgált, Emilt pedig a 

budapesti tudományegyetem avatta orvosdoktorrá. A leányok is korszerű nevelést kaptak: 

Anikó tanítói oklevelet szerzett a győri állami tanítóképzőben, Ilona a soproni orsolyitáknál 

                                                                                                                                                         
Pannonhalma, 1932., Nem vagy már kisleány! Komárom. 1932., Harsányi Lajos költészete. Pannonhalma. 

1934., Harsányi Lajos válogatott költeményei. Bp. 1935., Magyar nőírók. Bp. 1936., P. Gulácsy Irén regényei. 

Pannonhalma. 1937.” (Arcanum Magyar Életrajzi Lexikon) 
2
 Sárközy Pál OSB 1885-1954 
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érettségizett és képesítőzött. Csak Mariska húgomnak kellett törékeny szervezete és 

betegeskedése miatt korán félbeszakítania tanulmányait” (Bánhegyi 1967: 9–10). Őszintén 

írja le azt is, hogy a lányok társaságában is jól érezte magát, hiszen ismerte húgai barátnőit. 

Hivatása erősödésével, komoly aszkézissel háttérbe szorított mindent, amit nem látott a pap és 

szerzetes egyéniségéhez illőnek. Ugyanakkor előrevetíti, hogy a nőkérdés sokkal később, 

lelkigyakorlat vezető korában és irodalmi működésével kapcsolatban vált elméleti és 

gyakorlati, de nem személyes problémájává (Bánhegyi 1967: 17). 

Visszaemlékszik arra is, hogy Győrött a század elején Strommer Viktorin
3
 bencés 

professzor szerzett ezen a téren érdemeket: „Negyedéves koromban már dr. Strommer 

Viktorin volt a perjelünk” (Bánhegyi 1967: 70).  

Bánhegyi Jób a vallomásában a már korábban felvetett nőkérdésre később visszatér a 

nőirodalom területén megjelent műveiben.
4
 

 

  

                                                 
3
 Strommer Viktorin OSB (1875-1948) gimnáziumi hittanár Győrött, 1904-20: főiskolai tanár Pannonhalmán, 

1904/05: szertartó és 1912/13: tanfelügyelő. 1920: perjel, 1926: Pannonhalmán főiskolai igazgató. 

1931:Budapesten házfőnök 1933-39: tihanyi apát. 1940-től Zalaapátin élt nyugalomban. 
4
 „nem mondhatom azt, hogy idegen előttem a leányok világa. Aztán évek óta sok külföldi nőíró regényeit, 

versesköteteit olvastam, köztük Enrica Schaumann, Gertrud von le Fort, Grazia Deledda, Tormay Cecile, 

Szederkényi Anna, Erdős Renée, Gulácsy Irén, Kaffka Margit műveit, kritikákat írtam róluk, szabadegyetemi 

előadássorozatban beszéltem Győrött a modern magyar nőírókról, tudatosan tanulmányoztam tehát, hogyan 

látják a női műalkotók a maguk szemével magukat, a világot és az életet, milyenek az eszményeik, problémáik 

és válságaik, egyszóval nekem lehet, sőt van is tanulságos mondanivalóm a mai leányok számára” (Bánhegyi 

1967: 156). „Anyaggyűjtésre nem kellett sok időt fordítanom. Elkészítettem a könyv tervét; legyen benne szó 

mindenről, amire a serdülő leány kíváncsi és amit tudnia is kell ahhoz, hogy öntudatos katolikus nagyleány 

váljék belőle. A katolikus világnézet alapelvei, az élet értelme, célja és értékrendje, a női hivatás és életformák, 

szerelem, házasság, jellemtípusok, barátság. levelezés, könyv, színház, irodalom, sport. tánc, háztartás és sok 

más kérdés került megbeszélésre könyvemben, amely végső céljaként a legfőbb és örök női eszménykép, a 

Szűzanya jellemének és életstílusának követésére kívánja ráhangolni olvasóit” (Bánhegyi 1967: 157). 
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3.3. A leány magántanulók megjelenése a győri bencés gimnáziumban 1905–1918 között 

A tablók tanúsága szerint az első magántanuló leány, Gosztonyi Gizella 1905-ben tett 

érettségi vizsgát a győri bencéseknél.  

Bánhegyi Jób 1917-ben vizsgázott a Győri Szent Benedek-rendi Főgimnáziumban 

Meszlényi Lambert igazgatósága alatt. A tablón Berger Józsefen kívül egy leány magántanuló 

képe is szerepel, Gollowitz Emíliáé. Érdekes módon a szerző az egyébként nagyon részletes 

és olykor túl aprólékos visszaemlékezésében egyetlen szót sem ejt osztálytársnőjéről. Az 1. 

ábra mutatja a tablót, amelyen középen, az igazgató és az osztályfőnök képe alatt látható 

Gollowitz Emília, az 1. sorban balról a 4. fotón pedig Berger József. 

 

 
1. ábra A Győri Szent Benedek-rendi Főgimnázium érettségiző növendékeinek tablója 1917-ből 

Forrás: Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár 2021. 
 

A 2. ábra arról tanúskodik, hogy a magántanuló lányok 1908–1918 között egyre nagyobb 

számban érettségiztek a győri bencés gimnáziumban. Vallásukat tekintve többnyire izraeliták 

voltak. Az 1880-as években tehetős morvaországi zsidó családok telepedtek meg Győrött, 

akik a városban gyárakat alapítottak, többek között az Austelitz, Hermann, Koetlin, Grab, 

Richards alias Kohn családok, akik leányaikat azért iratták a győri bencés gimnáziumba, hogy 

tovább tanulhassanak, hiszen a város más középfokú intézményei még nem álltak készen a 

fogadásukra. A lányok többsége valóra váltotta a hozzájuk fűződő reményeket, hiszen a 

sikeres érettségi vizsgát követően egyetemeken tanultak tovább, majd néhányan kiemelkedő 

életutat jártak be. 
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2. ábra A fiú- és leány magántanuló aránya a teljes növendéki létszámhoz képest 1908-1918 között a Győri Szent 

Benedek-rendi Főgimnáziumban 

Forrás: Szent Benedek-rendi katolikus értesítők. 

https://library.hungaricana.hu/hu/collection/iskolai_ertesitok_gyor_szent_benedek_rendi_katolikus_gimnazium/ 

(letöltve: 2022.01.19.) alapján saját szerkesztés 2021. 

 

A grafikon hátterében annak a három női magántanulónak a fényképe látható, akik az 1909-es 

tablófotókönyv utolsó oldalán szerepelnek. Kiemelkedik közülük a középen elhelyezett, a 

későbbiekben dr. Csia Sándorné dr. Leicht Mária, aki fogorvos lett, majd 1932-ben maga is 

publikált Amit egy nagyleánynak tudnia kell… címmel illemtankönyvet.  

 

3.4. A 2008-tól napjainkban is zajló koedukációs oktatás eredményei 

Horváth Dori Tamás OSB (1948-2016) a 2005-ben eldöntött a koedukációról nyilatkozott a 

Népszabadságnak. Az interjúban a perjel atya megemlíti, hogy a világ más bencés iskolái már 

korábban is megnyitották kapuikat a lányok előtt, de Magyarországon elsőként a Czuczor 

Gergely Bencés Gimnázium és Kollégium követi a példájukat. Az elhatározás mögött jórészt 

a szülők igénye áll, hogy ne csak fiaikat, hanem lányaikat is ugyanabba a bencés szellemiségű 

iskolába járathassák. Hajba Ferenc interjúkészítő kérdésére, hogy mi a szerepe, a rangja, s a 

férfiéhoz képest és mekkora a tekintélye a nőnek a bencés értékrendben, kultúrában, a 

szerzetestanár így felelt: „Én az Ószövetségben található megközelítést tanultam a teológián 

és vallom, képviselem ma is, hogy az Isten az embert saját képére teremtette férfinak és 

nőnek. A férfi és a nő együtt alkotja az istenarcot, melyet nem tudunk kialakítani anélkül, 

hogy a férfit és a nőt ne tekintenénk egyenrangúnak” (Népszabadság 2007.12.24: 6).  

Horváth Dori Tamás arról is szólt, hogy a győri bencés gimnázium története során 

teljesen természetes módon éltek együtt katolikus, evangélikus, református és izraelita diákok. 

Megítélésem szerint hasonló helyzet állt elő kétezres évek elején, mint 1908–1918 között: a 

családok igényt tartottak leányaik bencés neveltetésére. Bár újabb kutatást igényelne, de mint 

ebben a gimnáziumban tanító pedagógus tapasztalom és igazolom az atya előrelátását, hogy a 

lányok jelenlétének köszönhetően „kopik valami a fiúk érdességéből, fogékonyabbak lesznek 

a finom rezdülésekre, s megtapasztalják a lányokkal való kapcsolatteremtés kulturált módjait” 

(Népszabadság 2007.12.24: 6).  

Emellett, ahogy a 3. ábra is szemlélteti, a lánytanulók száma 2015 óta meghaladja a 

fiúkét. 
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3. ábra A fiú és leány tanulók aránya az összlétszámhoz képest 2008-2021 között a Czuczor Gergely Bencés 

Gimnázium és Kollégiumban. 

Forrás: Szent Benedek-rendi katolikus értesítők. 

https://library.hungaricana.hu/hu/collection/iskolai_ertesitok_gyor_szent_benedek_rendi_katolikus_gimnazium/ 

(letöltve: 2022.01.19.) alapján saját szerkesztés 2021. 

 

3.5. A Z-generáció 

A középiskolai oktatásra még két évig fognak jelentkezni a Z-generáció tagjai, ezt követően 

az Alfa-generáció fog következni. 

A Z-generációnak nevezett nemzedék 1995–2010 között született, tehát 2021-ben a 

legfiatalabb tagja 12, a legidősebb pedig 25 éves. „Adott egy sérülékeny, de büszke generáció 

jó képességekkel, magas elvárásokkal, amely a 21. századi pedagógia elveinek (tudásépítés, 

együttműködés, önszabályozás, a valós problémák megoldása, kommunikáció és kreatív IKT 

használat) következetes alkalmazását fokozottan igényli. A sikeres munkához azonban a mai 

oktatás több tényezőjén is változtatni kell. […] Az informatikai eszközök használata 

önmagában még nem jelent paradigmaváltást. A ’digitális transzformáció’ elsősorban nem 

technológiai, hanem pedagógiai téren kíván gyökeres változást. Nincs ugyanakkor univerzális 

módszer, hanem az egyes alkalmazott oktatási módszerek egyensúlya és változatossága 

szükséges” (Stohl 2021: 124–125). Stohl százados úr konklúziója az, – miután tanulmányában 

több kísérleti eredményre is kitért, – hogy a Z-generáció tagjai a tudást kézzel fogható módon, 

objektívan, számszerűsíthetően, könnyen számon kérhetően és tesztelhetően kívánják 

elsajátítani. Nem ragaszkodnak a hagyományos tankönyvekhez, szakirodalomhoz, sokkal 

jobban szeretnének hagyatkozni a saját jegyzeteikre, a maguk által elért elektronikus 

tartalmakhoz. A figyelmüket és motivációjukat játékos eszközökkel, gyors visszajelzésekkel, 

közvetlen kommunikációval, új digitális anyagokkal tudják fenntartani (Stohl 2021). 

Nem kérdés, hogy a digitális kompetenciákat fejleszteni kell, valamint az sem, hogy az 

új generáció már digitális bennszülöttként jön a világra, míg az idősebbek „csak” 

bevándorlók, miközben a negyedik ipari forradalom korát éljük, a 4.0-át. Yuval Noah Harari 

2019-ben megjelent 21 lecke a 21. századra című könyvében többek között azzal foglalkozik, 

milyen morális kérdéseket vet fel a tudomány és a technológia robbanásszerű fejlődése a 21. 

században. A Jeruzsálemi Héber Egyetem Történettudományi Intézetének oktatója 

megállapítja, hogy „2018-ban az egyszeri ember egyre jelentéktelenebbnek érzi magát. 
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Különös kifejezések röpködnek a kormányzati agytrösztökben és a technológiai 

konferenciákon – ’globalizáció’, ’blokklánc’, ’genetikai tervezés’, ’mesterséges intelligencia’, 

’gépi tanulás’” (Harari 2019: 21). Az emberiség évezredeken át az istenek törvényszerűségeit 

tisztelte, majd fontosabb lett az emberi szabadság, manapság pedig annak vagyunk tanúi, 

hogy a hatalom átkerül az algoritmusokhoz, amelyek jobban fognak ismerni minket, mint mi 

saját magunkat (Harari 2019).  

 

4. Eredmények, a kutatás alkalmazhatósága 

Az iskola gyakorlatában megjelenő bencés pedagógia sajátos nevelési-oktatási módszerei a 

következő értékek megvalósulására való törekvésben fogalmazódnak meg: szeretet, közösség, 

misszió, szolgálat, bizalom, alázat, kapcsolatok, egyensúly, munka, egyszerűség, imádság, 

spirituális és lelki fejlődés, vendégfogadás, személyre szóló odafigyelés, tovább kísérés a 

felnőtté válás útján. Fontosnak tartják a discretio (RB 64,16), azaz a jó és a rossz 

megkülönböztetésének művészetét, a temperare (RB 64,18), azaz a mértéktartás elvét, a 

hemina (RB 40, 3), azaz a helyes mérték elsajátítását, a holisztikus szemlélet megvalósítását 

az oktató-nevelő munkában. 

Szent Benedeket idézve: „az apát […] tudja, hogy milyen nehéz és terhes feladatot 

vállalt magára: a lelkek irányítását és sokféle ember szokásainak szolgálatát. Az egyiket 

ugyanis gyengédséggel, a másikat dorgálással, a harmadikat rábeszéléssel vezesse” (RB 2,31). 

„Szívünk megegyezzék a szavunkkal” (RB 19,6). 

A Regula a Z-generáció diákjának és az őt tanító tanárnak is üzen az apátoknak szóló 

fejezeteiben: 

 Ora et labora!, azaz Imádkozzál és dolgozzál!  

 ,,Mindent olyan fokban rendeljen el, hogy legyen, ami után az erősek 

vágyódhatnak, de a gyengék se ijedjenek vissza!” (RB 64,19)
5
, amely a 

gimnázium pedagógiai programjában is szerepel (czuczor.hu). 

 „A tétlenség a lélek ellensége” (RB 48,1). 

 „Kerülje a túlzást, hogy míg túlságosan meg akarja tisztítani a rozsdától, el ne 

törje az edényt” (RB 64, 12). 

A kutatás során végzett empirikus-kvantitatív eredmények beigazolták azt az előfelvetést, 

amelyek szerint az oktató-nevelő munkát folytató Benedek-rendiek a 20. század elején, 1908–

1918 között felismerték a győri családok igényeit, engedélyezték a leányok számára 

magántanulói státuszban letenni az érettségi vizsgát, hozzásegítették őket a felsőfokú 

intézményekbe való bejutáshoz. 

A 2008-ban bevezetett koedukációnak köszönhetően folyamatosan emelkedik a 

leánytanulók aránya a gimnáziumban, 2021-ben már a diákság több mint a fele lány. 

Beigazolódtak Horváth Dori Tamás OSB perjel előfelvetései: „Az elképzelések szerint a 

háromszáznál több diáknak mintegy egyharmada lesz lány” (Népszabadság 2007.12.24: 6).  

A következő kutatási szakaszban a 2008–2012 között a gimnáziumban elsőként tanult 

és végzett leányokat szólítom meg a 2022-ban esedékes jubileumi érettségi találkozójuk 

alkalmával. A kérdőíves módszert fogom alkalmazni, hogy tíz év távlatából kapjunk képet a 

koedukáció első időszakáról tanulói szemszögből. Örömömre szolgál, hogy e kutatási 

eredmények iránt a rend is érdeklődik. 

 

  

                                                 
5
 A rövidítés jelmagyarázata egy példa segítségével: Regula Benedicti 64. fejezet 12. vers 
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Összegzés 

Összességében megállapíthatjuk, hogy a bencés tanító rend a világ gyors változásaira gyorsan 

reagált, ugyanakkor ellenségkeresés helyett távol tartotta magát a nem kívánatos, nem 

produktív, az elveivel nem egyező jelenségektől.  

A benedeki Regula a XXI. századi bencés közösségek életében is fontos szerepet tölt 

be. Naponta hallgatják, és amit a mai körülmények között alkalmazni lehet belőle, azt 

alkalmazzák. Állandó vizsgálat tárgyává teszik, hogyan lehet a Regula lelkiségét tovább 

vinni. Az apátnak szóló tanácsok jól hasznosíthatóak a pedagógusok életében is. A győri 

bencés gimnáziumban civil és szerzetestanárok oktatják, nevelik a fiatalokat. A régi idők 

bencés tanárait érdemes példamutatásként megidézni pontos, fegyelmezett, lényegre törő, 

holisztikus szemléletű, alapos, önfejlesztő magatartásuk miatt. Ugyanakkor haladni kell a 

korral, ezért állandóan új módszereket keresnek, mindig más működik. A bencés 

gimnáziumban a diák tudásának egy részét nem kognitív, hanem mimetikus módon sajátítja 

el: hallgatja, figyeli, utánozza, követi a közösség jó példáit falakon belül és kívül egyaránt. 

A tradícióra épülő és egyben megújulni képes szabályrendszernek hála a bencés 

szerzetesközösségek és iskoláik továbbra is fáradhatatlanul keresik az egyensúlyt, a 

kapcsolatot az őket körülvevő társadalommal Európában immáron 529, Magyarországon 996, 

Győrött 1802 óta.  
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